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Geografia 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2023. Criteris d'avaluació 

SÈRIE 2  

PRIMERA PART. 

Responeu a TRES de les cinc qüestions proposades. [6 punts: 2 punts per qüestió] 

1. 

a) [1 punt] 

Instal·lacions que permeten calcular l’aigua (volum, nivell, força) que porta un curs 

fluvial.  

b) [1 punt]  

Es valoraran respostes com: 

 Permeten monitoritzar el cabal del riu. 

 Poden anticipar rierades aigües avall. 

 Permeten gestionar millor l’aigua en períodes crítics, com les sequeres. 

 Poden oferir informació de la qualitat de l’aigua. 

2. 

a) [1 punt] 

Dues comarques a elegir entre: Berguedà, Bages, Vallès Occidental, Baix Llobregat i 

Barcelonès. 

b) [1 punt]  

Fals: La Cerdanya forma part de les províncies de Lleida i Girona. 
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3. 

a) [1 punt] 

Brasil, Rússia, Índia, Xina i Sud-àfrica. Es pot donar 0.2 punts per país.  

b) [1 punt]  

Es valoraran respostes com: 

- Es tracta de països amb mercats emergents. 

- A principis del segle XXI presentaven unes economies amb fort creixement. 

- Tenen un volum de població important. 

- Tenen una rellevància regional important. 

4.  

a) [1 punt] 

La macrocefàlia urbana és un fenomen que es presenta en alguns països o regions, 

on un únic nucli urbà concentra més de la meitat de la població. Aquest fet implica forts 

desequilibris entre la població de la ciutat i la de la resta de l’àrea que depèn d’aquest 

nucli.  

b) [1 punt]  

Es pot citar un exemple com Saragossa respecte a l’Aragó. L’any 2021 l’Aragó tenia 

1.321.261 habitants, i Saragossa 675.301 (51,1%). No cal que l’alumnat aporti dades 

numèriques exactes. Igualment, es podrà valorar com a correcte un exemple genèric, 

sempre que quedi suficientment clar que l’alumnat coneix el concepte.  
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5.  

a) [1 punt]  

Agricultura que tendeix a obtenir el benefici econòmic, més pel baix preu del cost 

d’explotació que no pas per un rendiment elevat. És pròpia de les zones de secà i de 

grans extensions de terreny, i és aplicada a conreus poc exigents en mà d’obra i que 

admeten, a més, un elevat grau de mecanització. 

b) [1 punt]   

Fals. La manca de grans espais aptes pel cultiu fa que a aquestes comarques no es 

pugui aplicar les idees d’elevada mecanització i de grans superfícies de conreu.   
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SEGONA PART 

Trieu UNA de les dues opcions (A o B) i responeu a les quatre qüestions de l’opció 

triada [4 punts: 1 punt per qüestió]. 

OPCIÓ A 

1. 

a) [0,5 punts] 

Es poden indicar els oceans Atlàntic, Pacífic o Índic.  

b) [0,5 punts] 

Es poden indicar els topònims que figuren al mapa a continuació.  

A més, donada la temàtica del mapa, també s’acceptaran l’estret de Magallanes i el 

cap d’Hornos (sud de Sud-amèrica) 
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2.  

a) [0,5 punts] 

La idea és que l’alumnat assenyali com la construcció del Canal de Suez va suposar 

que el comerç marítim ja no hagués de realitzar-se pel Cap de Bona Esperança, sinó 

que es podia fer de forma més directa per Suez. Es podrà valorar així mateix que es 

faci referència a que la majoria de moviment passa actualment per l’estrat de Malacca, 

més al nord que la ruta seguida per Magallanes.  

b) [0,5 punts] 

Verdader. Totes tres delimitacions es troben al sud de Sevilla (punt de partida de 

l’expedició) i al nord de l’estret de Magallanes. Per tant, els van creuar (a més, 

diverses vegades). 

3. 

a) [0,5 punts] 

La ruta per l’oceà Àrtic presenta com a punt fort una menor distància entre els ports 

xinesos o japonesos i els ports atlàntics europeus. Aquest fet implica guany en temps i 

diners.  

b) [0,5 punts] 

No s’havia plantejat anteriorment (i de fet, només s’ha utilitzat puntualment) per la 

presència de gel en aquesta àrea. Aquest fet obliga a extremar les precaucions, 

encareix les assegurances i, per tant, la fa poc atractiva. Així mateix, la zona no 

disposa de ports importants en cas de necessitat.  



 
Pàgina 6 de 8 

Geografia 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2023. Criteris d'avaluació 

4.  

a) [0,5 punts] 

Es poden valorar respostes com: 

- Alt impacte econòmic. 

- Possibilitat de generar llocs de treball. 

- Efecte multiplicador, especialment si el port és punt de sortida o d’arribada del 

creuer. 

- Pot incentivar futures visites dels creueristes. 

b) [0,5 punts] 

Es poden valorar respostes com:  

- La majoria dels creuers fan escales curtes, fet que pot repercutir en 

massificació. 

- Contaminació pel combustible dels creuers. 

- La majoria de la població té una percepció negativa dels creuers. 

- Algunes companyies viatgen amb banderes de conveniència. 

OPCIÓ B  

1.  

a) [0,5 punts]  

La imatge presenta un litoral rocós amb grans penya-segats, articulat per cales i 

petites badies. Presenta diversos afloraments rocosos. Igualment hi ha presència de 

diverses muntanyes caracteritzades per poca alçada. Hi ha una baixa densitat de 

cobertura vegetal. 
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b) [0,5 punts] 

Nucli de població compacte, localitzat a la costa. Ocupa la zona més planera de l’àrea. 

En primer terme s’identifica la platja. No s’observa port. La majoria de construccions 

són de poca alçada. No s’observen grans construccions que sobresurtin excepte un 

bloc de pisos i l’església (també es podrà valorar que l’estudiantat faci referència a 

l’estació ferroviària, prou rellevant a Portbou, tot i que no és un element que 

s’identifiqui a la fotografia). 

2.  

a) [0,5 punts] 

Curs d’aigua generalment intermitent, amb manca d’aigua a l’estiu i episodis puntuals 

de fort cabal, que pot generar desbordaments.  

b) [0,5 punts] 

Punt del terreny des del qual s’ha calculat les coordenades necessàries per elaborar 

un mapa. Són espais generalment ben comunicats visualment, ja que un vèrtex ha de 

tenir contacte visual amb altres vèrtexs.  

3.  

a) [0,5 punts] 

És un instrument que introdueix objectius paisatgístics en el planejament territorial a 

Catalunya. Són, per tant, eines que ens permeten conèixer com és el paisatge i quins 

valors té, quins factors expliquen que tinguem un determinat tipus de paisatge i no un 

altre, com evoluciona el nostre paisatge en funció de les actuals dinàmiques 

econòmiques, socials i ambientals i, finalment, defineixen quin tipus de paisatge volem 

i com podem assolir-lo. 

b) [0,5 punts] 

Un paisatge agrícola de vinyes i oliveres, vinculat a les construccions de pedra seca, 

que va ser important en el passat. Es pot apreciar a la imatge inferior la presència de 

parets de pedra seca. Ara bé, no és imprescindible que es faci referència a aquest 

aspecte concret. 
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4. 

a) [0,5 punts] 

Es valoraran respostes com:  

- Abandonament de l’espai agrari. 

- Presència de fortes ratxes de vent (Tramuntana). 

- Dificultat d’accés a certes àrees. 

- Disminució de les precipitacions. 

b) [0,5 punts] 

La presència de forma repetitiva d’incendis ha comportat un paisatge de brolles i la 

manca de vegetació arbustiva i arbòria. 
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